Definición de empresa:

Es una organización que se estructura con fines comerciales, es decir, con el fin de producir un bien o un servicio, y luego venderlo para generar ganancias.

Industriales. 
“La actividad primordial de este tipo de empresas es la producción de bienes mediante la transformación y/o extracción de materias primas”

Extractivas. 
“Cuando se  dedican a la explotación de recursos naturales, ya sean renovables o no renovables entendiéndose por recursos naturales todas las cosas de la naturaleza que son indispensables para la subsistencia del hombre”.

Manufactureras de bienes de consumo final.
“Producen bienes que satisfacen directamente la necesidad del consumidor; estos pueden ser: duraderos o no duraderos, suntuarios o de primera necesidad.

Manufactureras de bienes de producción. 

“Estas empresas satisfacen preferentemente la demanda de las industrias de bienes de consumo final”.

Comerciales: 
Son empresas intermediarias entre productor y el consumidor; su función primordial es la compra-venta de productos terminados.

Mayoristas:

Cuando efectúan ventas en gran escala a otras empresas (minoristas) que a su vez distribuyen el producto al consumidor.   
Minoristas o detallistas:

Las que venden el producto al  menudeo o en pequeñas  cantidades al consumidor. 
Comisionistas:

Se dedican a vender mercancía que los productores  les dan a consignación, percibiendo por esta función una ganancia o comisión”.

Servicio: 

“Como su denominación lo indica son aquellas que brindan un servicio a la comunidad y pueden tener o no fines lucrativos”. 

Publicas:

En este tipo el capital pertenece al estado y generalmente su finalidad es satisfacer las necesidades de carácter social. 

Privadas:

Lo son cuando el capital es propiedad de inversionistas privados y la finalidad es eminentemente lucrativa.
Pequeña:

Esta es de hasta 250 empleados. 
Mediana:

Esta es de 250 hasta 1000 empleados. 
Grande:

Esta es de 1000 empleados en adelante. 

Maquinaria:

Estos bienes tienen por objeto incrementar la capacidad productiva del trabajo humano, es decir, ayudan a hacer más rápido el trabajo realizado por el personal. 

Materias primas.
Son las necesarias para la elaboración, producción, manufacturera y desarrollo de los productos finales los cuales la empresa vende para obtener ganancias (madera, agua, hierro, acero, plástico). 
Dinero:

Toda empresa necesita contar con dinero en efectivo para gastos diarios o por algún imprevisto.   

Obreros:

Son aquellas personas que realizan el trabajo manual principalmente; estas se dividen en obreros calificados y no calificados según los conocimientos, habilidades especiales y experiencia que tenga cada uno. 
Empleados:

Su trabajo es más intelectual y de servicio pueden ser calificados y no calificados. 
Supervisores:

Su trabajo principal es el de vigilar que las cosas se hagan bien y sin errores de acuerdo a los planes señalados. Presentan igualdad de funciones técnicas sobre las administrativas. 
Técnicos:

Son personas con principios teóricos-prácticos en alguna especialidad, apoyan en el desarrollo de actividades dependiendo el giro de la empresa. 
Altos ejecutivos:

Son personas con amplio conocimiento de las áreas administrativas. 
Directores:

Su función básica es la de fijar grandes objetivos y políticas, aprobar planes más generales y revisar los resultados finales.   
Económicos.-Tendientes a lograr beneficios monetarios:   
Cumplir con los intereses de los inversionistas al retribuirlos con dividendos justos sobre la inversión colocada, cubrir los pagos a  acreedores por intereses sobre préstamos concedidos. 
Sociales:

Aquellos valores que contribuyen al bienestar de la comunidad, satisfacer las necesidades de los consumidores con bienes o servicios de calidad, en las mejores condiciones de venta. 

Técnicos.- Dirigidos a la optimización de la tecnología:   
Utilizar conocimientos más recientes  y aplicaciones tecnológicas más modernas en las diversas áreas de la empresa para  contribuir al logro de sus objetivos. 

Producción:  
El área de producción se define como “es el proceso mediante el cual se elaboran bienes y servicios”. Este departamento es de mucha importancia en las empresas industriales ya que esta es la encargada de la elaboración de productos en buena calidad y que estos sean elaborados en forma rápida para su posterior venta a los consumidores.   
Mercadotecnia:  
La palabra mercadotecnia viene de la traducción de Marketing que es una palabra en ingles y quiere decir mercadología y su definición es “mercadotecnia es el conjunto de actividades humanas dirigidas a facilitar y realizar intercambios”.
Finanzas:  
“De vital importancia es esta función, ya que toda empresa trabaja con base en constantes movimientos de dinero. Esta área se encarga de la obtención de fondos y del suministro del capital que se utiliza en el funcionamiento de la empresa, procurando disponer con los medios económicos necesarios para cada uno de los departamentos, con el objeto de que puedan funcionar debidamente.
Administración de recursos humanos:  
“Su objeto es conseguir y conservar un grupo humano de trabajo cuyas características vayan de acuerdo con los objetivos de la empresa, a través de programas adecuados de reclutamiento, de selección, de capacitación y desarrollo”
